



起凤桥街,因起凤桥而得名。



济南老市区的路名,包含着城市记忆。

12条无名路路名难产

专家建议建立听证制度,提高公众参与度

地名,不但是地理信息标志,更是一座城市的历史人文记忆。2017年4月,济南市委副书记、市长王忠林先后两次关注济南道路命名工作,指出道路命名应体现济南特色,与历史文化相融合。如何让地名能够既有功能性,又能体现城市的文化特色,需要经过反复论证。相关地名专家表示,道路命名应挖掘片区历史,还应提高建立地名规划听证会制度,提高民众参与度。

创建文明城市 让泉城更美好
道路命名之惑
主办单位
济南市委宣传 济南市文明办 齐鲁晚报

文/片 本报记者 王杰

12条无名路命名 近两年了没结果

去年7月,济南市曾发布《关于同意克郎山路等道路命名、注销及调整部分道路起止点的批复》,城区67条“无名路”有了名字。该批道路中,位于槐荫区的仅有一条,这引起了西客站片区不少居民的不满。

其实,早在2015年6月和8月,建设单位济南西城集团就已经向济南市民政局递交申请,申请对拥军路、簸箕山南路、大庙屯路、克郎山东路这4条路和西客站片区的纵支1号路、纵支2号路、纵支4号路等10条道路进行正式命名。

同年9月,济南市民政局复函,对除大庙屯路、克郎山东路以外的12条道路进行命名,并报请市政府审批。根据媒体公开报道,这12条道路曾计划“以省内知名的山川、河流和湖泊名字命名”的原则拟定路名。然而,尚未公布于众,这一方案在专家论证阶段便被否决。

2016年12月6日,济南市民政局做客“政务监督面对面”电视问政。针对市民反映的西客站片区“以城市命名过于简单,不规律,也缺乏指向性”的问题,时任济南市民政局局长赵玉海表示,以省内17个城市的名字命名该片区道路后,以后的道路再怎么命名,济南民政部门还需听取方方面面的意见,“但最终的整



泮壁街,因靠近文庙而得名。

体命名思路确定不下来”。究竟怎样给上述12条“无名道路”起名字,现在仍无定论。济南市民政局相关工作人员透露,可能把多套命名方案公布,征求民意,“方案都会经过专家论证,下一步可能面向社会公开征集路名”。

新区地名文化 应与城市历史关联

2017年7月3日,济南西客站片区道路命名工作专题会议召开。济南市委副书记、市长王忠林为西客站片区道路命名支招。他表示道路命名要体现济南城市文化特色,要和济南历史文化特征相结合。

其实,这并非王忠林第一次提出。4月24日,王忠林查看济南公路重点工程建设情况时也指出:道路命名应体现济南特色,与历史文化相融合。

随着城市扩张,新城区建设、棚户区的大片拆迁,许多老地名所指代的地理实体早已消失,取而代之的是一些新的地标性建筑物。如何既能让路名不失指向性,又能留住城

市历史记忆,成为当下道路命名工作亟须解决的难题。

济南市政协委员、文史专家秦若轼认为,道路命名应该从本地区原有的历史地理环境、人文特色、发展目标来确定,挖掘城市历史发展的文化、典故,加强新区地名文化与城市历史的关联。

命名关系公众利益 应建立听证会制度

“规划路到底指的是哪条路?”最近,细心的张先生发现,济南多块道路交通指示牌上都可见“规划路”这个路名,小清河北路上有规划路,奥体西路、解放东路上也有。据粗略统计,市区内至少有七八条路都叫“规划路”,这让他有点纳闷。

其实,“规划路”肯定并非正式路名,它一般是开发建设单位、市政、交通等部门为了便于施工、管理交通等临时设置的。按照正常工作程序,道路建成通车后,开发建设单位会提出命名申请,济南民政部门进行审核,然后报

济南市政府批准后正式命名,并发布公告。

对于多条“规划路”市民傻傻分不清的情况,山东大学社会学专家张洪英认为,这是城市道路地名规划工作滞后于城市建设造成的结果。这种被动局面,往往还导致道路地名出现名不副实的严重后果。建设开发商往往不按程序由地名管理机构命名后再报批,而是在报批立项时自行命名,造成既成事实后再补办报批命名手续,使得不规范的命名难以更改。

张洪英认为,城市道路作为城市的公共空间,其名称应该体现公共性,避免城市道路地名的商业化和私有化。“公共资源冠名不仅是政府部门和企业之间的事情,更关乎公众切身利益。公民对此拥有话语权,相关的项目论证、资格审查、冠名权拍卖等整个流程都应邀请公民参与,确保公民知情权。”

基于此,张洪英认为,相关政府部门应组建地名委员会,广泛吸纳普通市民的加入,建立地名规划听证会制度。

专家观点

建地名数据库 留住城市记忆

秦若轼珍藏有一份清光绪年间的济南市地图——《省城街巷全图》。该地图为现存记载济南老地名较全的一份地图。据秦若轼走访调查,这份地图共记载了300多条古街巷名。“现存的只剩下不到三分之一”。

以历下区的棋盘小区为例。《省城街巷全图》记载,棋盘街小区古有得胜街、小青龙街、富安街、高明街等街巷。但如今,小区内难寻“老济南味”,得胜街等老街巷无一存在。

济南市地名协会秘书长陈淑毅称,随着城市扩张,许多老地名、路名所指代的地理实体早已消失,取而代之的是一些新的地标性建筑物。如泉城广场修建时,后营坊街、前帝馆街、穆家园街等七条道路因此被吞没。

虽不可避免,但老地名的保护工作也不应忽视。“老地名是一个地方民众的情感寄托,无法代替。”济南考古研究所所长李铭称,“像曲水亭街、芙蓉街等,饱含济南历史人文情怀,它们一旦消失,这座城市的文化都显得浅薄且空虚。”

“当然,并非所有的老地名都应该保护或留存。”陈淑毅认为,地名保护有选择性,并且应理性保护。“在保护老地名的同时,根据道路现状,用新名也未尝不可。”陈淑毅举例称,改造后的纬二路更名、命名便是成功案例,新路名既保留了有80多年历史的济涿路、有60多年历史的天成路、有30多年历史的英雄山路,以及有百年历史的纬二路路名,同时,又有新路路命名了“望岳路”这一称呼。

“目前最迫切的是建立城市地名数据库,挖掘有价值的老地名,保留住城市记忆。”秦若轼称,济南市应该效仿美国、荷兰等国家的城市管理经验,将城市老地名等历史地理要素一一登记造册,“这样既可以为城区新道路命名提供大量素材,又能保留住历史记忆。”

济南市民政局相关负责人表示,目前济南正结合国务院第二次地名普查工作,挖掘统计济南老地名。“还会编制相应的书籍、图录,对于老街巷,能复活移用的就复活,对不能复活的进行记录,我们还规划建设济南市地名规划展馆,保留老地名。” 本报记者 王杰

征集100名【牙齿难看】者/报名热线: 87878000
德国即刻5D美牙新技术落户圣贝口腔医院
1小时让成人歪龅畸形牙、黄黑色素牙、牙缺(损)失 立刻整齐美白
济南市医保定点医院 院址:历下区明湖东路6号(明湖天地E座)